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Oggetto: Interrogazione a risposta scritta e orale presentata dal Cons' Guastella
Sergio, prot. 71271 del2 novembre 2006.

Con riferimento all'interrogazione di cui in oggetto, si rappresenta quanto
segue:

l) Per la nomina del Dott. Salvatore Grande Amministrazione' non
clrcostanza

diretto dell'incarico dirigenziale funzioni
procedura

ne deeli Uffici e
considerazione evidente

di dotare I'Ente di una professionalità
ata in materia tn

presso questoEnte, approssimandosi la
ielativi al bilancio ed agli

stìs36--E6llèssi, per i quali veniva richiesta, come oggi si richiede'
necessariamente un elevato grado di conoscenze tecnico-giuiridiche che
assicurino la continuità amministrativa nella gestione finanziaria degli affari di

competenza.
Per tale prospettazione è stato, altresì, determinante il fafto che la
programmazione del fabbisogno di personale per l'anno 2006' approvata con
deliberazione del Commissario Straordinario n' 166/CS dell'11/05/2006'
modificata con atto n. 244lCS del 22/0612006, non ha inserita la previsione di
copertura del posto di Dirigente Ragionierè Capo (pur avendo lo stesso
avanzato istanza di collocamento a riposo il 30 maggio 2006) che' qualora
inserita, avrebbe potuto consentire di raggiungere lo stesso obiettivo attivando

raneo
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in tempo utile la procedura ad evidenza pubblica di cui alla sopra citata
disposizione regolamentare.
Di contro, i superiori motivi di rlrgenz anche per la diversa valenza delle
attribuzioni richieste, non sono stati rar.visati per il conferimento dell'incarico
dirigenziale temporaneo di Dirigente Comandante della Polizia Municipale'
avendo questa Amministrazione programmato con deliberazione di G.M. n.334
del 2610912006 la copertura temporanea del posto con sufficiente margine di
tempo, mediante procedura ad evidenza pubblica.

2) Alla facoltà riconosciuta all'ente locale di programmare la copertura di posti
dirigenziali vacanti nella dotazione organica mediante procedura concorsuale
pubblica, considerata la regola di accesso ai ruoli dirigenziali dall'art. 28 del
Dlgs n. 165/2001, peraltro sottoposta a tempi di espletamento relativamente
brevi e spesso non coincidenti con I'interesse pubblico della P.A. alla copertura
immediata degli organici, si oppongono il più delle volte, come in atto awiene' le
limitazioni alle assunzioni esterne imposte dalle leggi finanziarie del tempo e
dalle disposizioni alle stesse collegate.
Da ciò deriva, inevitabilmente, la necessità di dovere ricorrere agli incarichi
temporanei a contratto entro le dotazioni organiche, previsti dall'art. 110'
comma l, del Testo Unico sul pubblico impiego @lgs.vo n.26712000) e dall'aÉ.
19, comma 6, del Dlgs n. 165/2001, principi, ai quali si ispira il vigente
Regolamento di Organizzazione degli Uffici e dei Servivi.
Detti incarichi che, owiamente hanno natura derogatoria rispetto al criterio
generale del pubblico concorso, consentono in ogni caso la flessibilizzazione
della "prorvista" dei dirigenti, mediante contratti a termine, nel pieno rispetto
delle autonomie locali successiva alla riforma del Titolo V della Costituzione.
Tra I'altro, nel caso in specie, è impraticabile percorrere la strada del concorso
pubblico per la copertura a tempo indeterminato del posto in argomento, per
effetto di un procedimento cautelare emesso al riguardo dal Tribunale del
Lavoro di Ragusa.

3) Circa la valutazione di merito che hanno indotto il Sindaco a conferire
I'incarico di cui trattasi mediante contratto a termine di diritto pubblico
rispetto al contratto a termine di diritto privato, si fa doverosamente osservare
che il contratto a termine di diritto pubblico costituisce la regola
dell'affidamento per il quale trova rigida applicazione la disciplina del
trattamento economico prevista dal contratto collettivo nazionale di lavoro della
dirigenza, ai fini della determinazione del relativo compenso.
Di converso, il contratto a termine di diritto privato, rapprcsenta I'eccezione in
quanto la determinazione dei rappoÉi tra soggetto incaricato ed Ente, nonché il
relativo compenso, sono rimessi alla libera contrattazione delle parti.
La "ratio" della norma di legge che ha stabilito nel contratto pubblico anzicchè
in quello privato la forma di conferimento dell'incarico dirigenziale a termine,
sta a significare che il legislatore statale, al quale la norma regolamentare si
ricollega, ha prediletto la prima nel presupposto che la stessa è finalinata al
contenimento della spesa, ritenendo che tale principio possa essere disatteso
ricorrendo al contratto di diritto privato.
Appare evidente, quindi, come in regime di contenimento della spesa pubblica'
imposto dalle disposizioni finanziarie vigenti, la scelta dell'Amministrazione non
possa che essere consequenziale ed orientarsi per la soluzione del contratto di
diritto pubblico.
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